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Tisztelt Kollégák! 

Kedves Tanárok! 

 

Nagy örömünkre szolgál, hogy évek óta nagy számban érkeznek hozzánk középiskolai 

csoportok, hogy megtekintsék állandó és időszaki kiállításainkat, tárlatainkat. Reméljük, 

hogy ezek a látogatások hasznos és érdekes ismereteket nyújtanak a 14-18 éves korosztály 

számára.  

2009-ben megújítottuk a Semmelweis Múzeum múzeumpedagógiai programját.  

Szeretnénk, ha előadásaink, múzeumi óráink minél jobban illeszkednének az iskolák 

tanterveibe, és a NAT-ba. Olyan múzeumpedagógiai csomagokat igyekeztünk kidolgozni, 

amelyek nemcsak elmélyítik az iskolában tanult történelmi és biológiai anyagot, hanem a 

már megszerzett ismereteket új kontextusba helyezik, új megközelítésben tárgyalják, és még 

érdekesebbé teszik a tantárgyakat. Reményeink szerint ezek a foglalkozások felkeltik az 

ifjúság érdeklődését a múzeumok világa iránt, és hasznos segítséget jelentenek a tanárok 

munkájához is.  

Engedjék meg, hogy az alábbiakban tájékoztassuk Önöket a Semmelweis Orvostörténeti 

Múzeum megújult múzeumpedagógiai programjairól.  

 

A múzeumpedagógiai órák ára: 6000 Ft/osztály. 

Időtartam: 45 perc 

Időpontok: telefonos egyeztetés alapján 

 

Ha bármilyen kérdésük, észrevételük lenne a foglalkozásokkal kapcsolatban, kérjük keressék 

múzeumpedagógusainkat az alábbi elérhetőségeken:  

Tel.: 061-2011577 

Fax: 061-3753936 

e-mail: semmelweis@museum.hu 

Cím: Semmelweis Orvostörténeti Múzeum 1013 Budapest, Apród u. 1-3. 

 

 

Üdvözlettel: 

Czár Katalin és Kómár Hanna múzeumpedagógusok 



A dohányzás patológiája. Múzeumi prevenciós óra középiskolás diákoknak 

Ajánlott korosztály: 12-18 év 

 

A diákok körében egyik legaktuálisabb probléma a DOHÁNYZÁS, feladatnak kell tehát 

tekinteni megelőzését ill. visszaszorítását. Múzeumi óránk erre a témára épül, megmutatva 

ennek a betegségnek veszélyeit s a dohányzás következményeit. A tények, adatok, okok, 

következmények, választható lehetőségek megismertetése, kísérletek elvégzése után a 

diákokkal együtt gondolkodva jutunk el bizonyos következtetések levonására, melyek után a 

tanulók már önállóan és tudatosan viselkedhetnek ezzel a jelenséggel szemben. Az órát 

színesebbé teszik a kivetítőn bemutatott grafikák, képek valamint a közösen elvégzett 

kísérletek.  

 

Bevezető szakasz 

A diákok legelőször néhány alapvető ténnyel ismerkednek meg a dohányzással 

kapcsolatban, majd néhány érdekességgel, valamint a dohányzás történetével, kultúrájával. 

Célunk, hogy a diákok a tudás birtokába jutva könnyebben tudjanak nemet mondani a 

dohányzásra, súlyának megfelelően kezeljék e szenvedélybetegséget. Ezután kerül sor 

néhány ok-okozati tényen alapuló kérdés megválaszolására közös gondolkodás alapján, 

valamint a dohányzásnak, mint káros szenvedélynek az emberi szervezetre gyakorolt 

hatásainak megismerése korok, nemek alapján projektoros vetítés keretében.  

 

Kísérleti szakasz 

Ebben a szakaszban vízibolhákkal kísérletezünk, melyek a dohányfüstös vízben 

viselkedésüket radikálisan megváltoztatják mindennapi tevékenységeikhez képest. A 

kísérlet lehetőséget nyújt a tanulók számára a közös megfigyeléshez, a következmények 

levonásához, okok-okozatok, összefüggések megválaszolásához. Az előző szakaszban 

verbális szinten említett tények most láthatóvá válnak. 

 

Felmérési szakasz  

A felmérési szakasz két területet hivatott vizsgálni. Egyfelől a diákok az órán elhangzott 

ismereteket mennyire értették meg és tették magukévá, azaz mennyire tudnak majd tudatos 

magatartást folyatatni a dohányzással szemben. Másfelől a diákok jelenlegi dohányzási 

szokásait kutatja, az így kapott eredményeket összesítjük (osztály egészére nézve, név 

nélkül).  

A vizsgálatok eredményeit figyelembe véve célunk a dohányzás megelőzése, visszaszorítása, 

hiszen ez az a korosztály, mely a legveszélyeztetettebb.  



 „Csak nehogy én is elkapjam!” Az emberiséget sújtó nagy fertőzések. 

Ajánlott korosztály: 14-18 év 

 

A múzeumi óra a történelmi előtanulmányokra épít. Kötetlen beszélgetés formájában 

felidézzük az emberiséget sújtó nagy járványokat: a pestist, a kolerát, az influenzát, majd 

meghatározzuk a járványok terjedésének okait, gazdasági és társadalmi hatásait. 

Rávilágítunk a hétköznapi élet higiéniájára, az állam szerepére (közegészségügyi szervezés, 

politia medica), az urbanizáció (egészségügyi) hátrányaira. Az állandó kiállításban példákat 

és képi forrásokat gyűjtünk a járványok művészeti megjelenítésére. A diákoknak 

kiscsoportos munkában egy akciótervet kell kidolgozniuk egy járvány esetére (pl. H1N1). 

 

 

 „Legmélyebb titkaink.”Az emberi test felfedezésének története. 

Ajánlott korosztály: 14-18 év 

 

A múzeumi óra azt a folyamatot szeretné megismertetni, hogy hogyan tárták fel az orvosok 

az emberi test rejtelmeit, hogyan és milyen eszközökkel tudták tanulmányozni 

évszázadokon keresztül az emberi testet, illetve milyen félelmek, irtózás vagy éppen 

kíváncsiság kapcsolódott a boncoláshoz, s a történelmi vallások hogyan kezelték ezt a kényes 

kérdést. Az anatómiai teátrum makettje, a 19. századi viaszmodellek és az időszaki 

kiállításunk boncolási jelenetei segítségével ismertetjük a különböző korok lehetőségeit, 

illetve Arányi Lajos egyik boncjegyzőkönyvének elemezésével a magyar patológiatörténetbe 

is bepillantást nyerünk. 

 


